

Семенов Александр Анатольевич

научный сотрудник

БУ ЧР «Чувашский национальный музей» Минкультуры Чувашии

г. Чебоксары, Чувашская Республика

О РАБОТЕ СОВМЕСТНОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ 2011–2021 ГГ.

Аннотация: в статье описаны основные направления работы совместной археологической экспедиции Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, учебно-научного археолого-этнологического центра Марийского государственного университета и Чувашского национального музея. Описаны итоги исследований памятников эпохи бронзы, раннего железного века и средневекового периода.

Ключевые слова: археологическая экспедиция, городище, могильник, курган, поселение, раскопки.

В начале 2000-х годов между Чувашским государственным университетом им. И.Н. Ульянова и учебно-научным археолого-этнологическим центром (далее УНАЭЦ) Марийского государственного университета сложилось тесное и плодотворное сотрудничество, проявившееся в проведении совместных археологических раскопок и разведок. Студенты и выпускники историко-географического факультета участвовали в экспедициях, организованных УНАЭЦ в Подмосковье, Ульяновской [4], Саратовской, Нижегородской и Астраханской областях. В годы студенчества нам также довелось работать в составе различных экспедиций, а после окончания университета, получить возможность проведения самостоятельных разведок.

Первым большим проектом стали раскопки уникального могильника у д. Анаткасы Мариинско-Посадского района, давшие материал для изучения древнемарийского погребального обряда [5].

Увеличение объема проводимых историко-культурных экспертиз потребовало объединений усилий по изучению зон строительства новых объектов. Тер-

риторию Чувашии затрагивали два грандиозных проекта дорожной индустрии – строительство проект высокоскоростной железной дороги Москва-Казань-Екатеринбург (ВСМ-2) и скоростной автомагистрали М-12. Во время проведения археологических разведок по ВСМ-2 было обнаружено городище и поселение раннего железного века у д. Дёмкино Моргаушского района [7]. Следует отметить, что это одно из девяти новых городищ, выявленных на территории Чувашии: у селений Козловка, Выселок №1, Выселок №2, Вурманкас-Осламасы, Чебаково Ядринского района, Хвадукасы, Пандиково, Дубовка Красночетайского района. Новые данные дополнили картину расположения городищ РЖВ, позволив выделить самостоятельную группу памятников нижнего течения р. Сура [15].

При реализации проекта дороги М-12, в составе Поволжской экспедиции Института археологии РАН, проводились разведки в зоне предполагаемого строительства. Обследованы малоизученные районы республики. Были выявлены два новых поселения раннего железного века в Шумерлинском районе у п. Кабаново, три поселения эпохи бронзы – Вудояльское поселение в Ибресинском районе, Асановское I и II поселения в Комсомольском районе. Вудояльское поселение было раскопано в 2021 г. В результате раскопок был получен керамический материал срубной культуры.

Одним из масштабных направлений деятельности экспедиции являлся мониторинг современного состояния археологических объектов Чувашской Республики. Для большинства из них получены уточняющие данные о месторасположении и сохранности объектов, с поверхности собран подъёмный материал, пополнивший фонды Чувашского национального музея. Работы проводились при сотрудничестве с Чувашским региональным отделением Всероссийского общества памятников истории и культуры (ЧРО ВООПИК). Благодаря охвату большей части районов Чувашии, удалось осмотреть памятники разных исторических эпох и культур (курганы, стоянки, городища, могильники). Получен бесценный опыт полевых методов поиска объектов: сплошная и маршрутная разведка, определение и уточнение границ, составление GPS карт. Некото-

рые из памятников пришлось искать только по приблизительным координатам, так как последние сведения о них составлялись более 50–70 лет назад.

Во время проведения разведок особое внимание уделялось поиску и изучению поселений периода Золотой Орды [6], а на территории Присурья памятников начального периода освоения русскими Среднего Поволжья [11]. Козловский комплекс памятников, состоящий из городища, селища и могильника, дал материал для изучения сельской округи г. Курмыш в XIV-XV вв [8; 10]. Изучаемый комплекс и два поселенческих объекта, к изучению которых приступили в 2021 г., позволяют рассматривать территорию Нижнего Присурья как объект активной колонизационной политики нижегородско-суздальских князей [9].

В последние годы усилилась работа по изучению хранящихся в фондах Чувашского национального музея артефактов. Части находок дана новая датировка и культурно-хронологическая интерпретация [3; 13]. Проводится систематизация материалов раскопок средневековых чувашских могильников, определяются этнокультурные составляющие в погребальных комплексах [11; 14], проводятся параллели с финно-угорским населением Среднего Поволжья [1; 2].

При музее создан поисковый отряд, который включился в работу по изучению остатков укреплений Сурского оборонительного рубежа [16]. Основные работы проведены в 2021 г., однако укрепления попутно фиксировались и в предыдущие годы. Были организованы пешие маршруты по береговой линии в Ядринском и Красночетайском районах. Выявлены остатки древо-земляных укреплений, окопы, противотанковые рвы, землянки. Сотрудники музея совместно с поисковым отрядом «Георгиевская лента» (ЧГУ им. И.Н. Ульянова) принимали участие в Вахтах памяти на территории Тверской области и полуострова Крым.

Тесное сотрудничество трех организаций позволило организовать постоянную подготовку студентов-археологов с момента выезда на археологическую полевую практику до трудоустройства в профильные организации. Всегда существовала возможность продолжить обучение в аспирантуре и магистратуре по направлению «археология». Совмещение теоретической подготовки с орга-

низацией раскопок и разведок позволило получить опыт в изучении разных археологических объектов.

Список литературы

1. Алексеева Н.Ю. Отражение взаимодействия мордвы и чувашей в этнографической литературе / Н.Ю. Алексеева // Вестник Чувашского университета. – 2021. – №2. – С. 11–21.

2. Алексеева Н.Ю. Этнокультурные связи мордвы с соседними народами (по материалам одежды) / Н.Ю. Алексеева // Народы Волго-Уралья в истории и культуре России. Сб. мат. Межд. науч.-практ. конф., посв. 90-летию со дня рожд. П.В. Денисова. Чебоксары: «Издательский дом «Среда», 2018. – С. 136–140.

3. Волков А.В. Материалы раскопок Средневожской экспедиции 1926–1927 гг. в фондах музея / А.В. Волков // Чувашский Национальный музей: люди, события, факты. – 2014. – №9. – С. 42–44.

4. Воробьева Е.Е. «Большие Ключиши» Ульяновской области как новый археологический комплекс: предварительные итоги / Е.Е. Воробьева, М.И. Федулов // Поволжская археология. – 2016. – №1(15). – С. 235–248.

5. Никитина Т.Б. Украшения Анаткасинского могильника: к вопросу об этнокультурной принадлежности / Т.Б. Никитина, Е.Е. Воробьева, М.И. Федулов // Поволжская археология. – 2016. – №1(15). – С. 121–142.

6. Семенов А.А., Чувашское Поволжье в эпоху Золотой Орды / А.А. Семенов, М.И. Федулов // Труды III (XIX) Всероссийского археологического съезда. Т. II. СПб-М-Великий Новгород, 2011. – С. 184.

7. Федулов М.И. Археологический комплекс памятников раннего железного века у д. Дёмкино Моргаушского района Чувашской Республики / М.И. Федулов // Актуальные вопросы археологии, этнографии, истории (к 100-летию со дня рождения В.Ф. Каховского и 60-летию Чувашской археологической экспедиции): статьи Всерос. науч.-практ. конф. Чебоксары: ЦНС «Интер-актив плюс», 2017. – С. 178–184.

8. Федулов М.И. Козловский комплекс памятников: предварительные итоги изучения / М.И. Федулов // Актуальные вопросы археологии, этнографии и истории (к 30-летию основания кафедры археологии, этнографии и региональной истории): мат. Всерос. науч. конф. Чебоксары: ИД «Среда», 2019. – С. 104–113.
9. Федулов М.И. О локализации удела князя Бориса Константиновича в Нижнем Присурье / М.И. Федулов // Проблемы высшего образования и современные тенденции социогуманитарного знания (VIII Арсентьевские чтения). Сб. мат. Всерос. науч. конф. с межд. участием. Чебоксары: ООО «Издательский дом «Среда», 2020. – С. 203–207.
10. Федулов М.И. Средневековое городище у д. Козловка Ядринского района (к вопросу о русско-ордынском пограничье в Нижнем Присурье) / М.И. Федулов // Актуальные вопросы археологии, этнографии, истории (к 100-летию со дня рождения В.Ф. Каховского и 60-летию Чувашской археологической экспедиции): статьи Всерос. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 20 дек. 2016 г.). Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2017. – С. 185–187.
11. Федулов М.И. Чувашское Присурье в X-XV веках (к постановке вопроса) / М.И. Федулов // Вестник Чувашского университета. Гуманитарные науки. – Чебоксары. – 2006. – №6. – С. 123–130.
12. Федулов М.И. Этнокультурные компоненты в погребальном обряде чувашей / М.И. Федулов // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Н. Новгород: Изд-во ННГУ им. Н.И. Лобачевского. – 2012. – №6. – Ч. 3. – С. 53–61.
13. Федулов М.И. Предметная коллекция могильника «Кукшылиды» в фондах Чувашского национального музея (по материалам раскопок П.П. Ефименко 1926 г.) / М.И. Федулов, А.В. Волков // Поволжская археология. – 2013. – №2. – С. 272–278.
14. Федулов М.И. Особенности погребального обряда нижнесурских могильников чувашей / М.И. Федулов, В.П. Иванов, П.В. Денисов // Вестник Чу-

вашского университета. Гуманитарные науки. Чебоксары. – 2012. – №2. – С. 103–107.

15. Федулов М.И. Пространственный анализ расположения и топография городищ раннего железного века Чувашского Присурья / М.И. Федулов, А.А. Семенов // Поволжская археология. – 2018. – №1 (23). – С. 137–149.

16. Федулов М.И. Проблемы изучения Сурского оборонительного рубежа (на примере Ядринского, Красночетайского и Шумерлинского районов Чувашской Республики) / М.И. Федулов, И.А. Федулова // Строительство Сурского и Казанского оборонительных рубежей – трудовой подвиг народов Поволжья / Мат. межрег. науч.-практ. конф. Чебоксары: ЧГИГН, 2021. – С. 319–326.